

國台辦冀民進黨積極回應胡錦濤講話

兩岸可探討軍事互信機制

國務院台辦發言人楊毅今天在2009年首次記者會上表示，希望民進黨能夠從中華民族的整體利益出發，積極回應胡錦濤總書記在《告台灣同胞書》發表30周年的重要講話。在回答兩岸就軍事問題進行接觸交流的問題時，楊毅說，胡錦濤的講話講得很清楚，兩岸可以適時就軍事問題進行接觸交流，探討建立兩岸軍事安全互信機制問題。

【本報記者孫志北京七日電】

礎上，協商正式結束兩岸敵對狀態，達成和平協議，構建兩岸關係和平發展的框架。

有台灣記者提問：如何理解胡錦濤在紀念《告台灣同胞書》發表30周年時，提到兩岸要建立軍事的互信機制？

楊毅表示，胡錦濤的重要講話講得很清楚，為了穩定台海局勢，減輕軍事安全的顧慮，兩岸可以適時就軍事問題進行接觸交流，探討建立兩岸軍事安全互信機制問題。胡錦濤並且再次鄭重呼籲，在一個中國原則的基礎上，協商正式結束兩岸敵對狀態，達成和平協議，構建兩岸關係和平發展的框架。

冀經濟合作制度化有進展

楊毅在回顧2008年兩岸關係發展進程時稱，這是不平凡的一年。他指出，「台獨」分裂勢力推動舉辦的「入聯公投」遭到挫敗，台灣局勢發生積極變化，兩岸關係發展迎來難得歷史機遇，開始步入和平發展軌道。大陸提出新形勢下發展兩岸關係的重要主張，希望兩岸雙方本着「建立互信、擋置爭議、求同存異、共創雙贏」的精神，推動兩岸關係改善和發展；本着「平等協商、善意溝通、積累共識、務實進取」的精神，開展兩岸制度化協商。

楊毅在回答新華社記者就兩岸政治的相關議題進行協商時表示，大陸方面希望就兩岸經濟關係正常化、兩岸經濟合作制度化方面的議題進一步協商，爭取年內取得明顯進展。對於兩岸關係發展有需要的其他議題，將根據兩岸關係發展的客觀要求，在條件具備的情況下，積極加以推動。

他說，從兩岸恢復協商以來的實踐看，本着「先經濟後政治、先易後難、循序漸進」的步驟安排兩岸協商的進程，這有利於協商取得成果，有利於累積互信，有利於兩岸關係和平發展。



七日，國台辦發言人楊毅在新聞發布會上回答記者提問

(新華社)

大陸高度重視台企融資

【本報記者孫志北京七日電】國台辦新聞發言人楊毅指出，大陸方面一直高度重視解決台資企業融資的問題，採取一系列的措施，取得了很大的進展。

他介紹說，2006年至2008年，國家開發銀行為台資企業貸款239項，合計226.8億元（人民幣，下同）。2006至2007年，華夏銀行共向台資企業提供授信額51.86億元。這兩個銀行都是和國台辦簽署有關支持台資企業融資協議的。

據不完全統計，2007年大陸主要銀行對台資企業融資總額達到2300多億元，其中中國工商銀行、中國銀行、中國農業銀行、中國建設銀行、中信銀行、中國光大銀行、交通銀行等7家銀行對台資企業融資額都超過了100億元。截至2007年底，大陸主要銀行為大陸台資企業共提供融資貸款7000多億元，涉及台資企業6300多家次。

楊毅說，各銀行在對台資企業融資過程中也遇到一些問題，譬如台資企業資信情況了解渠道不是很暢通、有效抵押擔保品不是很足等等，各銀行都採取了相關措施，根據台資

支持陸資投向台灣

楊毅還表示，積極支持有條件、信譽好的大陸企業到台灣投資。大陸企業可以根據台灣方面的需要，遵循市場經濟的規律，積極參與台灣經濟建設項目。兩岸雙向投資的問題，已經列入今年兩會協商的議題，雙方屆時可以在協商中就具體問題充分交換意見和討論。

在回答有關台灣影片《海角七號》在大陸放映的問題時，楊毅稱，中影公司正在具體安排《海角七號》的放映檔期，至於什麼時候放、哪個影院放，這涉及到市場運作和商業方面的問題，可以向中影公司等電影發行放映公司了解。

台合資格建築師可登陸執業

【本報記者孫志北京七日電】國家住房和城鄉建設部建築市場監管司司長、全國註冊建築師管理委員會主任王素卿今天在此間表示，取得大陸一級註冊建築師資格的台灣地區知名資深建築師，符合條件的可以根據大陸有關政策和法規到大陸申請註冊、執業。

據介紹，促進海峽兩岸建築領域專業技術人才交流，原人事部、原建設部、國務院台辦於2006年12月聯合發布了



國家住房和城鄉建設部建築市場監管司司長王素卿（左）宣布台灣知名建築師獲註冊資格

（中央社）

《關於允許台灣地區居民取得註冊建築師資格有關問題的通知》。2007年向台灣地區居民開放了大陸註冊建築師資格考試，同時就台灣地區部分知名資深建築師的評估認定工作與島內業界進行商討。

經過兩年的共同努力，全國註冊建築師管理委員會在廈門舉辦了大陸註冊建築師政策與法規講習會，介紹了大陸有關的政策、法規和標準，驗證了台灣建築師的工作能力和工作業績，為確定最終評估認定結果奠定了基礎。

王素卿說，全國註冊建築師管理委員會將繼續加強與島內建築界的溝通，進一步促進兩岸建築師間的交流、理解、合作、融合，為台灣地區建築師來大陸開展工作服務以及推動兩岸建築行業的共同發展與繁榮創造條件，做好服務。

未阻撓台醫師赴大陸講學

國台辦新聞發言人楊毅在此間駁斥了台灣媒體有關親緣台大醫師柯文哲被拒發簽證的報道。楊毅表示，我們同意柯文哲大夫來大陸講學，根本不存在所謂不發簽註、阻撓的問題。

此外，楊毅還提到另一件媒體誤報新聞。他說，一周前，有媒體報道說大陸方面全面封殺台灣的砂石船，這也是一條沒有根據的假消息。實際上，截至去年12月31日，大陸方面已經給21家台灣資本或台灣船公司運營的船舶核發了營運證，這其中就包括8艘台灣的砂石船，根本不存在報道中所說的所謂大陸全面封殺台灣砂石船的問題。

空運略有增長

【本報記者孫志北京七日電】國台辦新聞發言人楊毅今天在此間介紹了兩岸實現海、空運直航和直接通郵啓動以來的情況。

在空運直航方面，平日包機啓動兩周來雙方共飛207個航班，大陸方面21個航點中已飛17個航點，台灣方面8個航點已飛4個航點。第一周，兩岸航空公司合計載客33682人次，平均載客率為73.4%；第二周比第一周略有增長。

而海運直航方面，2008年12月15日，大陸方面的15條船舶與台灣方面的5條船舶分別從兩岸多個港口同時啓航對

通郵實施順利

開。2008年12月19日，作為首批直航台灣的大陸船舶，中國海運集團所屬的「新煙台輪」滿載台灣特色水果、紡織品等貨物安全返回。截至2008年12月31日，交通運輸部已向21艘台灣資本或台灣船公司經營的船舶核發營運證。

在回答有關通郵方面，截至1月14日，航空信函進出口總重達10111.4公斤，水陸路信函進出口總重4098.3公斤；航空包裹進出口總重1698.4公斤，水陸路包裹進出口總重5001.1公斤；郵政特快專遞出口7692件，進口9514件，總重26268.92公斤。

陳江確定未來工作三重點

【本報記者黃寶儀深圳七日電】海協會會長陳雲林與海基會董事長江丙坤今天下午舉行會談，雙方確定未來工作重點，將加強兩岸兩會交流與互訪、落實二次「陳江會」後續議題，以及進一步完善兩會達成的多項協議落實情況等，為達成兩岸和平發展的願景做更好的奠基工作。

由於陳雲林仍有要事需趕回北京，因此江丙坤並沒有參加今天下午的參觀活動，與陳雲林一起商討未來發展計劃。海基會副董事長傅棟成接受記者採訪時表示，雙方在多個方面達成了共識。首先，陳雲林提出兩會的工作除了協商，還包括人員交流與互訪，未來雙方將在此方面進行加強，並制定具體計劃。將來兩會互訪包括經貿、人員交往、教育、文化等各個方面，希望通過互動使兩會的工作更加順利，配合兩會協商，為後續兩岸和平發展願景做更好的奠基工作。

其次，二次「陳江會」時雙方已對後續協商議題達成相當多的共識，由於涉及雙方專業部門的準備工作，今天兩人就如何落實這些後續議題交換意見，並一致認為雙方專業部門要盡快完成內部準備工作，兩會隨後開展商討並進一步落實。

第三，二次「陳江會」落實的四項協議已在去年12月15日開始實施，如何讓協議進一步完善仍需雙方努力。

至於台商最為關心的金融問題，傅棟成表示，解決融資難需要有一定的機制，例如最為關鍵的擔保部分，如果大陸像台灣一樣成立擔保基金，對於銀行向企業提供貸款將有更大保證，這需要大陸政府來落實。目前對於金融問題兩會已經達成共識，如何落實未來兩天將繼續討論。

陳雲林深圳會晤江丙坤 粵發展戰略穩台商信心

【本報記者黃寶儀深圳七日電】海基會會長陳雲林今天抵達深圳，與海協會會長陳雲林會見並宴請了考察團一行，期間陳雲林透露珠三角作為國家發展戰略部署的最新五大定位，將對促進珠三角經濟發展至關重要，廣東台商能在此過程中找到新的經濟增長點。

陳雲林表示，去年兩岸兩會在台北會談，達成了加強有計劃交流、推進制度化協商的共識，此次海基會董事長江丙坤率團來訪，了解台資企業在金融危機中遇到的困難，與海協會交換意見，共同研究如何幫助台資企業應對危機，就是落實兩會共識的一個舉措。

當前全球金融危機持續擴大和蔓延，對大陸和台灣的經濟發展都帶來較大影響，給兩岸企業的生產經營造成很大的衝擊。陳雲林認為應對全球金融危機的影響，台商首先要是有克服困難的信心和勇氣，企業自身要主動積極想辦法；第二是政策支持。各級政府十分關心台資企業的困難，採取了許多符合實際情況的措施，都有助台資企業渡過難關。

近期，大陸方面密集出台一系列擴大內需，促進經濟增長和幫助台資企業紓困解難、加快轉型升級、增強自主創新能力的政策措施。陳雲林認為廣東是很大的市場，廣東2008年GDP增長10.1%，稅收增加9.3%，更重要的是國務院已批准將珠三角發展納入國家發展



台商憂銀行收緊銀根盼稅收支持內銷指導

【本報記者黃寶儀深圳七日電】海基會和海協會組成的聯合參訪團今天下午到深圳台資企業參觀並舉行座談會，深圳台商表示擔心銀行收緊銀根，希望政府能在稅收方面給予支持。台資企業生產多以出口為

主，缺乏內銷經驗和渠道，希望得到有關方面指導。

海基會副董事長許勝雄在座談會上指全球金融危機是一場「金融瘟疫」，台灣已有「三挺」政策支持，不過在「銀行挺企業」這一中間環節在實施過程中

存在一些問題，主要是銀行考慮到風險問題，擔心貸款收不回來。許勝雄強調有好的政策也需要有強的執行力來貫徹落實。

目前台資企業出口難以為繼，但大多以中小企業為主，在內銷經驗上相對落後，自行開拓內銷市場不容易，希望政府能拿出具體的方向，指導企業開展內銷線路。稅收也是台商關注的問題之一。深圳台商聽說今年來加工廠的設備進口將要徵稅而不能掛帳，大大打擊他們的投資信心，而且徵稅容易退稅難，希望有關部門能簡化退稅手續，增強台商的投資意願。